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ATA DA 267ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 
 

Data: 31/10/2023 Início: 10h00 Término: 12h35 

Link: https://us02web.zoom.us/j/81682597240?pwd=T05Wb0xNdnovRHFuQkFIK3JBem9hZz09 

 

O Sr. Presidente deu início à reunião. Ausentes representantes da Fundação 10 de 

Agosto. Representantes da ST justificaram a ausência. 

Foi dispensada a leitura da ata anterior (266ª) pelo fato de a mesma ter sido encaminhada 

por e-mail aos conselheiros que não apresentaram nenhuma observação, sendo assim 

aprovada por unanimidade. 

 

PAUTA: 

1. Apresentação IPT – Diagnóstico Socioambiental do Plano Municipal da Mata Atlântica 

(PMMA) – Etapa 2: o Sr. Presidente convidou a Sra. Carolina, do IPT, a iniciar a 

apresentação.  

A Sra. Carolina compartilhou tela e disse que apresentará os destaques do processo do 

Diagnóstico Socioambiental do PMMA e qual resultado foi gerado. Falou dos objetivos e 

apresentou visão rápida do projeto, destacando o momento do diagnóstico e explicando que 

a próxima fase será o Planejamento. Em seguida mostrou o detalhamento dos temas que 

foram tratados. 

  

  

Convidou a Sra. Mariana para dar continuidade e mostrar os destaques desse levantamento. 

Falou sobre a Biodiversidade (fauna e flora) e sobre Vegetação. Explicou como foi feita a 

robusta análise dos dados de fauna e flora. Explanou sobre os destaques da fauna, que se 

refletem na flora. 
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Em relação à vegetação, orientou atenção ao mapa: 

 

Mapa e Bioma 

 

Inventário Florestal do Estado de São Paulo 

Para o PMMA precisamos de escala mínima de 1:25.000. Os mapeamentos anteriores são 

muito amplos e precisamos de informações mais detalhadas. Para isso fizemos trabalho 

extensivo de checagem de informações em campo. Utilizamos como base as classes que o 

Plano de Manejo do PERB e PESM já utilizavam e expandimos para o município como um 

todo. Apresentou o mapeamento final das fitofisionomias do município. 

 



 

CA3b_bertioga (ata267 out2023) - Ata da Reunião Ordinária do CONDEMA – Bertioga/SP - Página 3 de 16 

  

 

Para analisarmos o predomínio dessas classes na paisagem do município, fazemos a 

chamada Ecologia da Paisagem, analisando como os remanescentes estão distribuídos no 

município. Explanou sobre classes, Fragmentação e Conectividade e apresentou o 

resultado da análise. 

  

  

 

O conselheiro Paulo Velzi ressaltou a necessidade de uniformizar a linguagem. Bertioga não 

tem condomínios. São bairros abertos, com ligação entre si. Não podemos confundir. 

A Sra. Mariana prosseguiu com a apresentação. Destacou que há necessidade de 

percentual mínimo para manter boa conectividade, com importância ecológica. Paisagens 

com índices menores que 30% precisam de atenção, como é o caso da restinga arbustiva e 

herbácea no município. Quando olhamos o município como um todo, temos um panorama 

muito interessante, mas quando atentamos especificamente para este mosaico de restinga, 

percebemos que é necessária um pouco mais de atenção. 
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Falou sobre a Análise de Lacuna. Observam o que já está e o que não está em áreas de 

preservação e conservação em Unidades de Conservação e determinam as áreas 

importantes para preservação e recuperação, pensando já no planejamento de ações 

específicas e, se for o caso, em priorizar determinadas áreas. 

  

Explanou sobre o histórico de desmatamento e focos de degradação para a Mata Atlântica. 

 

Retornou a palavra à Sra. Carolina para que prosseguisse com a explanação sobre 

Arborização Urbana. Trouxe destaques de alguns pontos do levantamento, do diagnóstico. 
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Sobre o Meio Antrópico, explicou que houve certa polêmica, mas é necessário entender que 

precisam trabalhar com os dados oficiais disponíveis atualmente. O recorte pega até 2020, 

não abrangendo o impacto da pandemia no município. As informações terão que ser 

relativizadas em razão do recorte da data que temos disponível. O atraso do censo acaba 

prejudicando nosso planejamento de ações em razão da defasagem das informações. 

 

  

  

  

 

Quanto ao saneamento, o Secretário de Meio Ambiente passará informações atualizadas, 

os relatórios gerenciais da SABESP e os relatórios da ARSESP auditando a questão do 

saneamento em Bertioga. 
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Convidou a Sra. Alessandra para continuar a apresentação sobre o meio físico. Iniciou 

explanando sobre o solo e suas características no município e, em seguida, sobre os 

recursos hídricos, clima. 

 

  

 

  

 

Em relação às fragilidades ambientais, o IPT elaborou em 2017, a carta de suscetibilidade 

a movimentos de massa e inundação para o município e também a Carta Geotécnica. 
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Devolveu a palavra para a Sra. Carolina, que continuou explicando que fizeram 

levantamento dos planos e leis que tivessem relação com o PMMA e ainda 

complementaremos antes da publicação final.  
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Por fim, mostrou os resultados do diagnóstico Rápido Participativo e também falou sobre a 

visão da população. 

 

  

  

 

  



 

CA3b_bertioga (ata267 out2023) - Ata da Reunião Ordinária do CONDEMA – Bertioga/SP - Página 10 de 16 

 
 

  

  

 

 

O Sr. Presidente informou que participou, junto com o Eng.º agrônomo João Carlos, de 

capacitação de um projeto desenvolvido pela SEMIL chamado Sistema de Aviso de 

Ressacas e Inundações Costeiras de São Paulo (SARIC), que faz o monitoramento das 

praias. Soubemos que temos processo de erosão forte nas praias de Guaratuba e 

Boraceia. Amanhã realizaremos vistoria no local. Será interessante citar esse estudo no 

item sobre erosão. Explicou brevemente sobre o projeto. Pedirá ao Eng.º Agrônomo João 

Carlos para encaminhar o material.  
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Agora faremos uma lista base de objetivos específicos com base nos resultados trazidos 

pelo diagnóstico, passaremos para o GT validar. Então caminharemos para a fase de 

planejamento. Discutiremos essa lista base com o GT e, com a população, nas oficinas de 

planejamento que já estão agendadas. As dinâmicas serão para priorizar os objetivos e 

sugerir ações. Daí o PMMA começará a tomar forma, com objetivos, estratégias, 

prioridades. Finalizou agradecendo. Espera que todos possam colaborar. 

O Sr. Presidente agradeceu a apresentação e disse estar satisfeito em poder desenvolver o 

PMMA tão bem embasado. Abriu a palavra para as considerações. 

O conselheiro Juarez agradeceu e parabenizou o IPT pelo trabalho e qualidade técnica. Há 

sim uma questão de dados, relacionados ao censo e IBGE, mas é claro o rigor e seriedade 
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do trabalho realizado, buscando informações oficiais. Essa qualidade se mostrou também 

quando acompanhou a equipe em campo validando dados secundários. Parabenizou 

também a Secretaria de Meio Ambiente por conduzir esse processo, por buscar uma 

instituição séria, apresentando trabalho bastante significativo. Participou também da oficina 

realizada no SESC e observou processo democrático de mediação com a comunidade. 

Temos grande desafio pela frente. Essa apresentação trouxe informações bastante técnicas 

e elaboradas e, para apresentação nas oficinas, o desafio será trazer uma linguagem mais 

acessível. Aprecia o formato de painéis, diferentes mesas, que permite a busca da 

informação por afinidade. Sabe do desafio, mas acredita que o IPT fará o esforço necessário 

para prosseguir. 

O conselheiro Paulo Velzi falou que o IPT realiza um trabalho aprofundado e sério, que nos 

embasa para elaborar um plano melhor. Precisamos pensar na ocupação racional da 

cidade, por vezes precisando sacrificar parte do todo. O Sr. Presidente complementou que 

esta é uma oportunidade de resolvermos variadas questões significativas para o município. 

O conselheiro João Carlos falou sobre os vazios urbanos. É preciso ajustar com o IPT de 

que forma isso será colocado no plano para evitar confusão. Definir o que pode ser ocupado 

e o que deve ser preservado. Sobre o censo, pesquisou no site do IBGE e disse que há 

atualizações a cada vinte dias. Em relação à percepção da população nas oficinas sobre 

arborização urbana, ocorre que, ao longo de muitos anos, desde que Bertioga era parte de 

Santos ainda, as pessoas plantaram muitas árvores inadequadas. A arborização urbana, de 

fato, ainda não está implementada em Bertioga. Temos corrigido pontualmente algumas 

situações, mas a arborização ainda será implementada. Sobre a próxima reunião do GT, 

será necessário ajustar um local mais adequado, que comporte a quantidade de 

participantes. O Sr. Presidente respondeu que orientou a Sra. Raquel para agendar a 

reunião na Associação dos Engenheiros ou no Viveiro Seo Léo.  

A Sra. Raquel Zambelli, bióloga e Chefe Executiva do Gabinete SM, registrou que a equipe 

da SM se empenhou muito, junto ao pessoal do IPT, para realizar o levantamento da 

vegetação. Nosso objetivo é ter um diagnóstico concreto do tipo e quantidade de vegetação 

que temos hoje no município, pois essas informações serão relevantes quando da análise 

da questão dos lotes urbanos para quantificar de forma elaborada a atualização desse mapa 

de vegetação para Bertioga. Estamos fazendo, junto com o pessoal da Secretaria de 

Planejamento, levantamento das áreas verdes do município. Não é fácil, falta mão de obra, 

mas a cada reunião conseguimos observar os pontos que necessitam de aprimoramento. 

Sobre as reuniões do GT, vamos alinhar alguns pontos, definir os objetivos específicos. As 

próximas oficinas ocorrerão nos dias 22, 23 e 24 de novembro de 2023. Assim que 

definirmos os locais faremos a divulgação. 

O conselheiro Moacyr agradeceu, quando tomou posse no conselho o processo já estava 

em andamento. Observou um desenvolvimento muito grande, um indicativo do que o 

município precisa realmente. Colocou-se à disposição e parabenizou a todos pelo excelente 

trabalho. 

O Sr. Presidente agradeceu, pediu que todos continuem participando das reuniões do GT, 

para que nos ajudem a construir esse plano tão importante para o desenvolvimento de 

Bertioga. 

   

2. FUNESPA: o Sr. Presidente explicou que não foi possível realizar a reunião do 

Conselho Diretor do FUNESPA. Falou que poderiam realizar reunião extraordinária 

ou deixar para a próxima reunião.  
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O conselheiro Moacyr perguntou sobre a legislação de como utilizar as verbas do 

FUNESPA e o Sr. Presidente respondeu que o conselheiro Paulo Velzi está 

cuidando de levantar as informações para tratar deste assunto. Nos basearemos na 

legislação do Comitê de Bacias da FEHIDRO. Com todas as especificações 

determinadas, o conselho deverá, ainda, determinar prioridades de investimento. 

Como exemplo, citou que a SM tem muitas atividades de educação ambiental e não 

contamos com equipe técnica para realizar estas ações. Solicitou que a Diretora 

Mylene preparasse edital para a contratação de empresa terceirizada ou instituição 

para auxiliar as ações de educação ambiental. Não dispomos dessa mão de obra no 

atual corpo administrativo. 

Apresentará, apenas para conhecimento, as atas com as conciliações bancárias 

constantes nas atas da 85ª e 86ª Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA, 

referentes à prestação de contas, mostrando extrato do mês de agosto e setembro, 

respectivamente. 

Iniciando com a ata da 85ª Reunião, referente ao mês de AGOSTO/2023, informou 

saldo de R$ 3.539.469,69 (três milhões, quinhentos e trinta e nove mil, quatrocentos 

e sessenta e nove reais e sessenta e nove centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 

3.286.323,89 (três milhões, duzentos e oitenta e seis mil, trezentos e vinte e três 

reais e oitenta e nove centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 253.145,80 (duzentos e 

cinquenta e três mil, cento e quarenta e cinco reais e oitenta centavos). 

Em seguida, apresentou a ata da 86ª Reunião, referente ao mês de 

SETEMBRO/2023, informou saldo de R$ 3.704.002,99 (três milhões, setecentos e 

quatro mil, dois reais e noventa e nove centavos). Sendo na conta Nº 65-8 R$ 

3.449.222,31 (três milhões, quatrocentos e quarenta e nove mil, duzentos e vinte e 

dois reais e trinta e um centavos) e na conta Nº 14192-0 R$ 254.780,68 (duzentos e 

cinquenta e quatro mil, setecentos e oitenta reais e sessenta e oito centavos). 

Explicou que havia demanda para submeter à aprovação do Conselho Diretor do 

FUNESPA e, em razão de prazo, solicitou submeter à aprovação da plenária. Os 

conselheiros concordaram. 

Apresentou anexo 2 com as demandas e explanou sobre cada uma.   

 

 

Os conselheiros dirimiram dúvidas, conversaram, fizeram sugestões e o Sr. 

Presidente colocou em votação. A reunião concluiu com a deliberação sobre valor 

de R$ 31.850,00 (trinta e um mil, oitocentos e cinquenta reais) que foi 

APROVADO por unanimidade pela Plenária.  
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3. Assuntos Gerais:  

a. Sr. Presidente: sabe do adiantado da hora, mas gostaria de mostrar aos 

conselheiros, rapidamente, o site sobre o qual tivemos capacitação. Este site, que 

abrange toda a região costeira, está sendo criado para aviso de ressacas e conta 

com vários mecanismos que podem ser ativados. Explanou sobre alguns deles. 

O site http://localsig.com/webmap/ressacas/ já está disponível para o acesso de 

todos e é uma política do governo do Estado.  

b. Conselheiro André Santana: lembrou que é necessário fazer indicação de 

representantes do CONDEMA, titular e suplente, para o Conselho de Saneamento 

– CONSAIB. O Sr. Presidente abriu a palavra para quem quisesse se voluntariar. 

O conselheiro Paulo Velzi informou que já representa a Associação dos 

Engenheiros. Os conselheiros conversaram e decidiram manter a conselheira 

Maria Inês como titular e indicar o conselheiro Moacyr para suplente.  

  

A próxima reunião foi agendada para o dia 28 de novembro de 2023. Nada mais havendo 

para tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Cinthia Pestana 

Gomes (...................), lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e achada 

conforme, foi assinada por mim, pelo Presidente e demais membros presentes. É parte 

integrante desta ata a Lista de Presença.  

Bertioga, 31 de outubro de 2023. 

 

 Eng.º FERNANDO ALMEIDA POYATOS 
Secretário de Meio Ambiente 

Presidente do CONDEMA 

 

   
Maria de Carvalho Tereza Lanza  

FF – titular 

 Marisa Roitman 
SMA – suplente 

   
João Carlos dos Santos Lopes 

SM – titular 

 José Carlos Cavalcanti de Melo 

SU – titular 

   
Juarez Michelotti 

SESC – titular  
 André Rogério de Santana 

DHA – titular 

   
Maria Inês Verdiani de Carvalho 

AMAB – titular 

 Moacyr Pereira Lima 
A. A. Guaratuba – titular 

   
Felipe Pacheco Fernandes 

Fund. Costa Norte – suplente  

 Paulo Roberto Maria Velzi 
AEAAB – titular  
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 267ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 
 

 
 

INSTITUIÇÃO CONSELHEIRO ASSINATURA 

SM Presidente Fernando Almeida Poyatos Presente 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 

1. FF 
Maria de Carvalho Tereza Lanza Presente 

Juliana Ferreira de Castro ------------------- 

2. SMA 
João Thiago Wohnrath Mele ------------------- 

Marisa Roitman Presente 

3. SM 
João Carlos dos Santos Lopes Presente 

Ezequiel Celestino de Moura ------------------- 

4. SU 
José Carlos Cavalcanti de Melo Presente 

Maurício dos Santos Souza ------------------- 

5. ST 
Ney Carlos da Rocha Justificou 

Filipe Toni Sofiati Justificou  

6. DHA 
André Rogerio de Santana Presente 

Pollyana Estefany Boletti ------------------- 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL 

a) Entidades civis de Assoc. de Moradores, Associações Beneficentes ou Clubes de Serviço 

7. SESC 
Juarez Michelotti Presente 

Marcelo Bockermann ------------------- 

8. F. 10 de Agosto 
Luiz Augusto Pereira de Almeida ------------------- 

Keila Seidel de Almeida H. Vallongo ------------------- 

9. AMAB 
Maria Inês Verdiani de Carvalho Presente 

Maria José Ribeiro de Matos ------------------- 

b) Entidades civis voltadas à preservação do meio ambiente 

10. A. A. Guaratuba 
Moacyr Pimenta Lima Presente 

Carlos Eduardo Montini ------------------- 

11. F. Costa Norte 
Ronaldo Berlofi Zeidan ------------------- 

Felipe Pacheco Fernandes Presente 

c) Entidade civil de Associação de Profissionais Liberais 

12. AEAAB 
Paulo Roberto Maria Velzi Presente 

Nelson Antonio Portéro Júnior ------------------- 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 267ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 
 

 

 Nome por extenso  Instituição (se for o caso) 

1.  Camila Camolesi IPT 

2.  Bruno de Paula IPT 

3.  Caroline IPT 

4.  Mariana Carneseca Longo IPT 

5.  Pedro IPT 

6.  Alessandra (agsique) IPT 

7.  Raquel Zambeli SM 

8.  PESM NB   

9.  Equipe PERB/PESM NB   

10.    

11.    

12.    

13.    

14.    

15.    

16.    

17.    

18.    

19.    

20.    

 

 


